

ТИФЛИССКІЯ

ВЪДОМОСТИ

№

23

Среда, Декабря 5-го дня 1828 года.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Отдельному Кавказскому Корпусу.)

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО въ присыпії Своемъ въ Санктпетербургѣ соизволилъ опубликовать слѣдующіе Приказы:

а) Ноября 4-го 1828 года.

Исключаются изъ списковъ: По Кавалеріи. Убитый въ сражении пропавъ Турукъ Нижегородского Драгунского полка Пропорщикъ Бутовицъ. По пѣхотѣ. умершіе: Пѣхотныхъ полковъ: Генерала Графа Паскевича-Эриванскаго Пропорщикъ Силиановъ отъ полученной въ сраженіи раны и Козловскаго Подпоручика Диштреескаго.—По Артиллериі. Кавказской Гренадерской Артиллерийской бригады Пропорщикъ Головатевъ.

б). Ноября 5-го.

Переводятся. По Кавалеріи. Нижегородского Драгунского полка Поручикъ Левковицъ 1-й Лейбъ Гвардіи въ Драгунскій полкъ.

Умершій исключается изъ списковъ. Апшеронскаго пѣхотнаго полка Пропорщикъ Анищенко.

в). Ноября 6-го.

Производится за отличие оказанное при пораженіи Горскихъ народовъ, впогнувшихъ предѣлы наши. По Кавалеріи. Командиръ Кавказскаго козачьяго полка состоящій по Кавалеріи. Маюровъ Васильчукъ въ Подполковники. По пѣхотѣ. Навагинскаго пѣхотнаго полка изъ Поручиковъ въ Штабсъ-Капитаны Борейка. Егерскихъ полковъ: 40-го изъ Маюровъ въ Подполковники Козаковскій 2-й и 43-го изъ Поручиковъ въ Штабсъ-Капитаны Калантаровъ.—По Генеральному Штабу. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики Щербатевъ.

Назначаются. По пѣхотѣ. Крымскаго пѣхотнаго полка Полковникъ Срѣмачховъ 3-й, Командующимъ резервною бригадою 10-й пѣхотной дивизии, на мѣсто Генераль-Маюра Вахарлоескаго.



г). Ноября 7 го.

Производится въ сравненіе съ свершніями. По пѣхотѣ.— Крымскаго пѣхотнаго полка изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капишаны Жердеевъ 1-й.

Умершій исключается изъ списковъ. По пѣхотѣ. Севастопольскаго пѣхотнаго полка Подпоручикъ Головъ.

д). Ноября 10-го.

Умершіе исключаются изъ списковъ. По пѣхотѣ. Пѣхотныхъ полковъ Пропорщики: Генерала Графа Паскевича-Эриванскаго Янышевскій и Козловскаго Маке.

с). Ноября 11-го.

Переводящіеся въ Горные баталіоны Колывано-Воскресенскихъ и Нерчинскихъ заводовъ. По Внутренней Стражѣ. Аспраханскаго Баталіона Вищенней стражи Маюры Гурьевъ и Пресняковъ и Горской команды служащихъ Инвалидовъ Капитанъ Абрамовъ

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлісъ 4-го Декабря.

Русскія войска, сокрушая Турецкія шердыни и полчища силою своего оружія, умѣють побѣждать и самый фанатизмъ народа крошки и великолушнымъ обхожденіемъ. Въ доказательство сему помѣщаемъ слѣдующее извѣстіе о торжественномъ празднике, происходившемъ въ день Тезоименія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Великаго Князя МИХАИЛА ПАВЛОВИЧА, въ покоренной въ нынѣшнемъ году крѣпости Ардаганѣ.

„Въ 10 часовъ утра, при совершении благодарственного Господу Богу молебства о здравіи ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА и всего Августиншаго Дома, былъ Церковный парадъ изъ баталіона 40-го Егерскаго полка и трехъ сотень полка Донскаго козачьяго Полковника Сергеева. Команданть крѣпости войска Донскаго Полковникъ Сергеевъ пригласилъ къ оному шаршинъ и почтенныхъ гражданъ городскихъ и изъ окрестныхъ селеній. Когда при возглашении многолѣтія ОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и

всему Августійшему Дому раздался громъ пушекъ изъ 24 крѣпостныхъ орудій, и войско плавнымъ спро-емъ проходило въ церемоніальномъ маршѣ,—жипе-ли шамошніе, вовсе незнакомые съ подобными тор-жествами, изъявили величайшее удивленіе. Послѣ што-го всѣ спаршины и почетные граждане угощены бы-ли вмѣстѣ съ Русскими Офицерами, въ домѣ Комен-данша завѣракомъ, въ продолженіе копораго при про-иснесеніи шоссовъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и Ав-густійшаго Братца ЕГО Великаго Князя МИХАИЛА ПАВЛОВИЧА снова произведена была пальба изъ пу-шекъ. Полковникъ Сергеевъ, въ намѣреніи показать жипеламъ веселье Русскихъ солдатъ, собралъ близъ каштиры своей гарнисшовъ и пѣсельниковъ, кои, сре-ди спѣнъ Ардаганскихъ, огласили воздухъ Русскими пѣснями. Жипели оживленныя симъ зрѣлищемъ не за-медили принять участіе въ радости Русскихъ и при-вели свою музыку, копорою привѣтствовали Комен-данша и его госпей, коль скоро вышли они на террасу кровли; въ слѣдъ за шѣмъ началась народная Тата-рская пляска. Пріятно было видѣть какъ Мусульмане, мѣшались въ полахъ съ Русскими, и дружелюбно показывали имъ свои увеселенія. Шумные во-спорги вскорѣ сдѣвались общими: Русскія пѣсни, Тата-рская пляски, цура Русскихъ воиновъ и *Ага* Му-сульманъ повторялись безпрерывно. Весь городъ при-шелъ въ движение; молодые Турецкіе наѣздники на лягихъ скакунахъ явились за Курою и начали риста-шиа. Градскіе спаршины пригласили шуда Комен-данша и Офицеровъ, большие полпы жипелей вспѣшили ихъ у воротъ съ музыкою и со всѣми изъявле-ніями доброго расположения и радости; даже женщи-ны показались на террасахъ домовъ, чтобы видѣть общее веселіе Русскихъ и своихъ. Съ вечера почли до полуночи, по освѣщеніямъ улицамъ Ардагана, полпы веселящихся жипелей переходили изъ одного мѣста въ другое съ музыкою, плясками и пистолетами ѿстрѣльбою,,.

Праздникъ сей шѣмъ замѣчательнѣе, что до пер-выхъ чиселъ Ноября мѣсяца, гарнизонъ Ардаганскій и всѣ шамошнія войска наши, по случаю сомнѣнія о существованіи чумы, были въ крѣпостяхъ и не имѣ-ли сообщенія съ жипелями, кои начинали думашь, что гарнизонъ слабъ и удрученъ болѣзнями; но изу-мились увидѣвъ до тысячи человѣкъ веселыхъ и бод-рыхъ солдатъ. Сказывають, что праздникъ сей сдѣ-лали споль сильное впечатлѣніе надъ жипелями, что молва обѣ ономъ разнеслась во всѣхъ окрест-ныхъ Санджакахъ Пашалыковъ Карского и Ахалцихскаго

Санкт-Петербургъ, 7-го Ноября. Его Импера-торское Высочество Великий Князь Михаилъ Павловичъ изволилъ прибыть въ здѣшнюю столицу въ Помедѣльникъ 6-го Ноября.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Турція. Константинополь. 15-го Сентября и. с. с. въ великолѣпнѣйшимъ торжествомъ вывезено было изъ сей столицы Санджакъ-Шерифъ (знамя Магоме-та) въ лагерь Рамисъ-Чифликскій, куда отправился и Султанъ. По извѣстіямъ полученнымъ опѣрь 20-го Сентября, онъ находился еще шамъ и ожидалъ его выступленія въ Адріанаполь.

Въ Смирской Газетѣ опѣрь 4-го Октября напечатано слѣдующее: „Занѣшний Султаномъ лагерь Ра-мисъ-Чифликскій защищаетъ столицу съ сѣверо-за-падной стороны, между иѣмъ какъ Сераскирт-Мех-мѣдъ-Хеврѣт-Паша пребываетъ въ позиціи Даудъ-Па-ши, защищающей Константинополь съ южной сто-Ры. Г. Гальваръ Генералъ Инспекторъ и настав-

никъ пѣхоты, безпрестанно учитъ соединеніе подъ его начальствомъ башпиона и часпо Султанъ лично распоряжаетъ маневрами. Рамисъ-Чифликъ и Даудъ Паша лежатъ въ разстояніи одного часа ходьбы отъ столицы. Когда Санджакъ-Шерифъ находился въ спѣнъ Константинопольскихъ, Султанъ не можетъ возвращаться въ столицу, а по сему онъ посѣщаетъ мечеть Эюбскую, построенную за градскою спѣнью.“

— Армяне Греческаго исповѣданія, въ Алеппо, по-лучили дозволеніе возвращаться въ свои жилища, въ Перѣ и въ Константинополь, откуда они принуж-дены были удалившись, въ слѣдствіе строгихъ мѣръ принятыхъ противъ Армянъ Католическихъ. С. П.

СТАТИСТИКА.

Спаршическія замѣчанія обѣ Ахал-цихскомъ Пашалыкѣ.

(Окончаніе.)

О людяхъ, населяющихъ Ахалцихскій Пашалыкъ, имѣемъ слѣдующія достовѣрныя извѣстія: выше упо-мянуто, что Ахалцихскій Пашалыкъ раздѣленъ на 24 Санджака, управляемые Беками. Беки находятся въ зависимости отъ Пашей, коимъ предосѣдавшо право сѣнѣнія и опредѣлять ихъ по своему произволу. Право сие есть источникъ ихъ прибыли и многихъ злоупотребленій; но Паши не всегда имѣютъ возмо-жность пользоваться онимъ. Беки, главы воинствен-ныхъ поколѣній, очень часто не повинуются Пашамъ, въ особенности шѣ, которые происходяще опѣрь зна-пнаго рода, пользуются наслѣдственно симъ досто-инствомъ и имѣютъ сильное влияніе въ народѣ и не-ограниченную власть надъ покорными имъ племе-нами, которыя привыкли ихъ почтить своими вла-дѣльцами. Словомъ сказать всѣ си маленкія владѣнія, изъ коихъ сославшись Ахалцихскій Пашалыкъ предста-вляющіе родъ феодального правленія. Изъ испорки управления здѣшнимъ краемъ видно, что весь-ма часто, во время мира съ Османской Портой и доброго согласія съ Ахалцихскимъ Пашию, когда происходили шалости со стороны сего Пашалыка, на повторенныхъ жалобы Главнокомандовавшихъ, Па-ша весьма искренно опѣтствовала, что винов-ный въ сихъ безпорядкахъ Бекъ слишкомъ силенъ и онъ не можетъ его удержать.

Слѣдующая таблица показываетъ наименование Санджаковъ Ахалцихскаго Пашалыка.

Название Санджаковъ	Мѣстоопредѣление Бековъ
1. Ахалцихъ	Мѣстоопредѣление Паши.
2. Ацхвери.	Ацхвери.
3. Оцхе или Абасъ	Селеніе Абасъ Туманъ.
4. Ковбланъ.	Мохе.
5. Верхн. Аджара.	Деревня Хули.
6. Нижн. Аджара.	Деревня Кеда.
7. Ливана.	Селеніе Аршинъ.
8. Кискинъ.	Селеніе Кискинъ.
9. Нариманъ.	Нариманъ.
10. Олпи.	Селеніе Олши.
11. Панегъ.	Селеніе Панегъ.
12. Гела.	Селеніе Дадаминъ.
13. Чидыръ.	Селеніе Корзахъ.
14. Ахалкалакъ.	Крѣпость Ахалкалакъ.
15. Хершысъ.	Крѣпость Хершысъ.
16. Аспинъ.	За. п. Аспинъ.
17. Джажарокъ.	Деревня Уравель.
18. Ноцховъ.	Деревня Дугуръ.
19. Ардаганъ.	Крѣпость Ардаганъ.
20. Мачихель.	Селеніе Мачихель.
21. Тавюскеръ.	Селеніе Тавюскеръ.
22. Имирхевъ.	Селеніе Вель.
23. Шаушепъ.	Саплэгъ.
24. Арданучъ.	Селеніе Арданучъ.

Собственно городовъ въ шомъ смыслѣ, въ какомъ мы привыкли понимашь ихъ въ Европѣ, здѣсь иѣть: вмѣсто ихъ видимъ большія предмѣстія крѣпостей. Ахалцихъ и Ардаганъ наиболѣе заслуживающи званиемъ по величинѣ, удобству спроекціи и довольству жителей; въ первомъ счищается 4,500 домовъ. Разсматриваемые по сравненію съ прочею часию жители Малоазійскихъ Турокъ, спроекція Ахалциха при- надлежашъ къ числу лучшихъ въ здѣшнихъ странахъ. Горизонтальный кровли въ видѣ террасъ, соединяющи общес, неизмѣнное отличие оныхъ во всей Азии; но жители Ахалциха, не погружающи домовъ своихъ, подобно Персіанамъ, во внутрь высокихъ заборовъ,—замѣчательное различіе у двухъ народовъ, одинаково спрасанныхъ къ красотѣ и одинаково ревнивыхъ; многие дома здѣшніе имѣющи даже открытыя на улицу галлеріи. Обыкновенные дома состоятъ изъ двухъ и трехъ комнатъ, часто оштукатуренныхъ одна ошѣ другою глухими спѣнами.

Кромѣ крѣпостей, которыя въ Ахалцихскомъ Пашалыкѣ счищаются пятью: Ахалцихъ, Ардаганъ, Ахалкалаки, Херпсы и Ацхвери,—все прочее население онаго помѣщающееся въ деревняхъ большихъ и малыхъ.

Каждый Санджакъ заключающи въ себѣ не менѣе 20 и неболѣе 60 деревень; точнаго числа ихъ мы не знаемъ. Трудно такоже опредѣлить съ вѣрносію народонаселеніе страны сей: правительство Турецкое не предпринимало никогда приличныхъ мѣръ къ исчислению жителей; старшины деревень и городовъ всегда спираютъ уменьшать число подвластныхъ имъ людей, потому что вопросъ объ ономъ бытѣ только тогда, когда желаютъ собрать какую-либо произвольную подать, и чѣмъ большее число душъ предусмотришельный старшина скроетъ въ своемъ показаніи, тѣмъ болѣе останется въ пользу его предположеннаго налога. Съ дословѣрноностью цолаганъ можно, что по шаковому могущесшему побужденію, старшия части всего народонаселенія скрываютъ ошѣ правительства; но при всемъ томъ оно счищается нынѣ въ Ахалцихскомъ Пашалыкѣ 34,285 семейства; полагая на семейство по 4 души мужскаго пола, населеніе Пашалыка просирается до 137 тысячъ душъ мужскаго, или до 274 тысячи душъ обоего пола. По сему уменьшенному исчислению выходить на каждую квадратную милю 560 лицъ.

Изъ Санджаковъ самый населенный есть Ахалцихский, имѣющій 5 тысячъ семействъ, или около 40 тысячъ душъ обоего пола, занимаетъ поверхность земли до 2,5 квадратныхъ миль, разумѣющія включая въ сіе пространство и самый городъ Ахалцихъ.—За нимъ следующи многолюдные Санджаки: Арданучъ, Кискинъ, Олпи, Верхняя и Нижняя Аджара, и Ардаганъ: каждый вмѣщающи ошѣ 15 до 16 тысячъ душъ обоего пола.

Ахалцихский Пашалыкъ населяющи разныя племена: Турки, Лазы, (происхождѣнія изъ Лезгинъ), Аджары, Грузины, Армяне, Жиды, кочующія племена Курдовъ, Карапахцевъ и Трухменовъ. Кромѣ Армянъ и Жидовъ, все прочие суть народъ воинственны; преимущественно славящія храбростю Аджары, Лазы и кочевые поколенія. Нѣкошорые Армяне исповѣдають Каполическую вѣру, другое держащъ старинную вѣру опіевъ своихъ. Большая часть Грузинъ приняли исламизмъ или по принужденію, или по видамъ, чтобы пользоваться правами Мусульманъ; но замѣчательно, что Грузинскій языкъ сохранился вѣдь въ своей чистотѣ, такъ что съ однимъ Грузинскимъ языкомъ смѣло можно проѣхать большую часію сего Пашалыка.

Все прочее населеніе Ахалцихского Пашалыка вѣдущъ законъ Магомета. Здѣсь каждый ~~отрѣбуетъ~~ имѣеть имѣеть исправное вооруженіе и по первому воспотребованію правительства спешь въ раты воиновъ; Аджары, Лазы и кочевые народы всѣ суть воины, и воины смѣлые издревле избалованные счастливыми грабежами, закоснѣлые въ неисправляемъ, чтобы большая часія изъ нихъ проходили ошѣ тѣхъ самыхъ Лезгинъ, которые переходя въ Ахалцихскій Пашалыкъ до послѣднихъ временъ, опускали Грузинское Царство.—По сему очевидно, что Ахалцихскій Пашалыкъ можетъ выспасть значительное войско: въ послѣднюю войну гарнизоны Ахалцихскихъ крѣпостей съ вооруженными жителеми просирались до 16 тысячъ человѣкъ. Аджары и Лазы, шедшия на помощь къ нему были въ числѣ 6 или 7 тысячъ; въ Корпусѣ Коса-Мамедъ-Паши войско сего Пашалыка было неменѣе 4 тысячъ. При правильномъ управлении, когда приказанія начальства будуть исполнены въ точности, Ахалцихскій Пашалыкъ можетъ выспасти при половиномъ ополченіи до 40 тысячъ войска.

Теперь обращаясь къ упомянутой нами спешѣ французского журнала, замѣтимъ, что сочиниша вѣсма несправедливо уѣряющъ: 1.) что въ областяхъ Малой Азии оправдѣ въ тысячу человѣкъ бывающи окружены пустою спешью въ 300 квадратныхъ миль; 2). что для соединенія войска въ 30 или 40 тысячъ человѣкъ, потребны всѣ способные къ военной службѣ люди, поселенные на простираніи земли гораздо большемъ нежели Сицилія или Белгія. Если одинъ Пашалыкъ въ нынѣшнюю войну послалъ болѣе 25 тысячъ войска и могъ бы прибавить къ шому еще одну трешку, то вѣроятно многолюднѣйшіе Пашалыки, каковы Арзерумскій, Трапезонитскій и другіе, могутъ вооружиши если не болѣе, то покрайней мѣрѣ такое же число воиновъ. Причина почему и дурно и мѣдлено вооружающи войска въ Малой Азии, заключающи въ недоспашкахъ самого правительства: Султанъ, или его Министры не присылаютъ доспашочно денегъ на содержаніе войскъ; Паши, привыкши къ праздности, и занимающи шокомъ собственнымъ обогащеніемъ, изъ присылаемыхъ суммъ присваиваютъ значительную часію въ свою пользу и не охотно исполняющи предписанія правительства о наборѣ войскъ, точно такоже какъ и подвластные имъ Беки, въ свою очередь мѣдляющи подъ разными предлогами исполнить волю Пашей. Мы видѣли, что даже собранныя войска сполни среди областей своихъ, тогда, какъ помощь ихъ была вѣсма полезна на штурмѣ войны. Другія части войскъ, не получая жалованья, часто разбѣгаются, какъ сіе случалось въ послѣднюю войну Порты съ Персіею. Фанатизмъ, неизвѣстный къ Христіанамъ и убѣжденіе, вѣсма естественное въ подобныхъ дикихъ народахъ, что Русские должны жестоко опомсипиши за прещерпѣнія прежде пораженія, и за грабежи произведеніе на машихъ земляхъ, легко объясняющи причины почему Ахалцихскіе Турки въ наступающей войнѣ дѣйствовали столь согласно и съ такимъ ожесточеніемъ прошивъ Русскихъ.

Въ послѣдствіи, можетъ быть, мы найдемъ возможностъ сообщиши спанишескія извѣстія о Пашалыкахъ Карскомъ, Баязетскомъ, Арзерумскомъ и Трапезонитскомъ, и тогда сводъ сихъ частныхъ сведеній еще болѣе объясниши и подтвердиши изложенія нами замѣчанія.

Въ заключеніе упомянемъ еще о доходахъ и податяхъ, существовавшихъ въ послѣднее время въ Ахалцихскомъ Пашалыкѣ.

Казна Султана не получала никакого дохода съ Пашилька сего, кроме незначущаго процента съ взамыкъ произведеній роскоши: Повелитель Ошломановъ считалъ важнѣе ту выгоду, что въ области сей имѣлъ онъ хорошее пограничное войско, и ч то Ахалцихъ сославали на границахъ Россіи сильный ополчъ для другихъ Турскихъ владѣній въ Азии.— Христіане и Жиды, живущіе въ городахъ, плашили га содержаніе войска по червонцу съ душі.

Сераскирь Арзерумскій, не имѣвшій также определенного дохода съ Пашилька сего, довольствовался временными подарками Паши. Сей разнымъ образомъ бралъ съ Бековъ сколько сколько обспечивавшаго ему дозволами.

Беки опять Санджаковъ своихъ имѣюши определенный доходъ съ хлѣба и скота: землепашецъ изъ боякъ собранного хлѣба плашилъ Беку въ кодѣ; поселенінъ опять каждого барана плашилъ двѣ пары.

Начальники городовъ въ пользу свою получали сборъ установленный на ввозимые фрукты; но они имѣли другіе безгласные доходы гораздо обильнѣйше.

Вообще установление податей зависѣло опять произвола Паши; во всѣхъ случаяхъ, когда требовались какія либо новые издержки, учреждался новый налогъ и Паши собирали оный по мѣрѣ возможносніи.— Христіане въ семъ отношеніи терпѣли болѣе Магометанъ.

Въ послѣднее время Ахалцихскій Паши имѣлъ съѣдующіе доходы, установленные частію древнимъ обычаемъ, частію его произволомъ.

1-е. Денежный доходъ:

a). Внѣшнія деревни (*) плашили подать подъ именемъ Гаражіе, сославшую иногда бо шысячъ, а иногда до шысячъ Курушей (**),—на наши деньги 6 и 7 шысячъ рублей серебромъ.

b). Чукурскія деревни (***) вносили подать, называемую Мензили, которая просшилась до 12,500 Курушей, или 1,250 рублей серебромъ.

c). Арданучской Муссалымъ или Бекъ плашилъ иногда 50, иногда 40 кесей (****), или 1500 и 2000 рублей серебромъ.

d). Тавискерской 15 и 20 кесей, или 750 и 1000 рублей серебромъ.

e). Цанегской тоже опять 700 до 1000 руб. сереб. Всей денежной подати опять 10,250 д. 12,250 руб. серебромъ.

2-е. Подать венесинная.

Внѣшнія деревни вносили Паши хлѣбную подать подъ именемъ Мубаie, 2000 Самаровъ (*****) или 3000 нашихъ чешвершней.

Чукурскія деревни 1200 чешвершней. Они же доставляли Паши саманъ (мочеченную солому) и дрова.

Другія давали: масло, воскъ, шерсть.

Кочевья доставляли: масло, ягнѧти, паласы и войлоки для Пашинской конюшни.

(*) Внѣшними деревнями, называются тѣ, кои лежатъ не на Курѣ.

(**) Курушъ Турский равняется то копѣйкамъ серебромъ на наши деньги.

(***) Чукурскими деревнями называются тѣ, кои принадлежатъ къ Санджакамъ по Курѣ расположеннымъ.

(****) Кеса равняется 50 рублеймъ серебромъ.

(*****) Самаръ равняется нашимъ полторы чешвершиамъ.

ХАРАКТЕРИСТИКА РУССКИХЪ ВОЙСКЪ.

Военные Анекдоты.—

Въ дѣлѣ пропивъ Турокъ, 7-го минувшаго Октябрь

бра, отличились необыкновеннымъ мужествомъ Тамбовскаго пѣхотнаго полка Поршупей - Пропорщикъ Игановъ и Унтер-офицеръ Любанская, сохранившіе знамя 1-го башталона сего полка, вполнѣ окруженнаго непріятелемъ. Игановъ, несшій знамя, получивъ коннозію въ спину и въ лѣвую ногу, тогда отдалъ оно другому, когда уже не имѣлъ силы держать въ рукахъ. Любанская же, раненый шремя ударами кинжала въ голову опять ворвались въ каре наездниковъ Турскихъ, повергся на землю, прикрывъ знамя шлемомъ своимъ, и симъ спасъ оно, давъ гренадерамъ время переколоть Турокъ. Въ воздаяніе за сей отличный подвигъ Поршупей-Пропорщика Иганова и Унтера-офицера Любанская, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Высочайше повелѣши соизволилъ наградить ихъ знаками отличія Военного ордена, и произвести въ Подпоручики, первого въ шошь же полка а послѣдняго въ Лейб-Гвардіи Павловскаго полка. При семъ ЕІО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, призналъ сей подвигъ Иганова и Любанская принадлежащимъ къ числу ихъ примѣровъ мужества и пламенного усердія жертвованія всѣмъ престолу и отечеству, коими всегда ознаменовывало себя Россійское воинство, Высочайше повелѣши сдѣлать оный известіемъ по всему военному вѣдомству.

При взятии приспособленія города Ахалциха, въ то самое время какъ Турки въ ярості пропившися въ войскамъ нашимъ самое опичанное сопротивленіе, Графъ Паскевичъ-Эриванскій находясь на возвышении и осматривая общія дѣйствія, замѣтилъ одного рядового полка его имени, посланного съ приказаниемъ съ шошь мѣсяца гдѣ происходила самая жестокая сѣча и подозрѣвъ его къ себѣ, въ задумчивости продолжая свои наблюденія спросилъ его, „Что каково памъ?“— „Жарко Ваше Графское Сапельство, опицѣвалъ рядовой“— „Что дѣлають Турки?“— „Да прудно съ ними сладиши: управляется Ваше Сапельство.“— „Знаю,— Они молодцы: не поддавайтесь ребята.“— „Молодцы то молодцы, грѣхъ на нихъ соглашь; да съ чего они бьются: ведь они знаютъ, что мы назадъ не попадимъ“— Какая рѣзкая черта характеристики нашихъ воиновъ! Они не только счишаютъ дѣломъ несбыточнымъ опиступить, но совершенно уверены, что и непріятель долженъ знать, что они назадъ не попадутъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

За опять здомъ продаются формпіано б. окпавъ съ рояльною механикою, шифонная занавѣска, бриллиантовый фермуара, карманные часы, золотые шабакерки, зеркала и споловое белье. Желающіе могутъ спросить 1-й частіи 3-го квартала, прошивъ Арманской Церкви Жиграшень, въ домѣ Гражданина Каспера Нацвалова подъ Но. 132.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСЪ, Декабря 5-го

	Самый выс. чер.	Самый низ. серебр.
Спурблевая ассигнація	руб	коп.
на серебро	26	45
на Голандск. черв.	8	29
Голандск. черв. на сер.	3	2
Имперіаль	10	10
Полуимперіаль	5	5